

北大荒的水稻，种到江南水乡，会碰撞出什么样的火花？在惠山区玉祁街道现代农业园就有这样一对“cp”组合。当前，正值全市秋粮生长发育和产量形成的重要阶段，持续高温会给“南北合作”方带来哪些困难，会影响秋粮的产量吗？

惠山玉祁水稻种植基地 奋力战高温 “南北合作”开出 避暑“调和方”



南北技术共同攻关保生产

连日来的持续高温导致伏旱趋势明显。19日，记者走进农业园区，成片的嫩绿稻田随风起伏，“北大荒集团·玉祁农业现代化示范基地”牌子阳光下十分清晰。“目前水稻长势良好，进入孕穗阶段，持续高温带来了一定影响，预估亩产可达650~700公斤左右。”昨天，北大荒股份八五九分公司农业生产部副部长王双超告诉记者。

在他带领下，记者来到北大荒集团·玉祁农业现代化示范基地，仔细观察发现田内水位保持在5至10厘米左右。王双超介绍，在农田托管业务、发展现代农业上，无锡是北大荒集团在江苏省唯一合作对象，今年也是北大荒集团与玉祁街道第一次合作，稻田面积为600亩。没有想到第一年合作就碰到了持续高温天气，根

据以往的经验，水稻碰到持续35℃以上的高温会缓慢生长甚至停止生长。他表示，会争取把高温带来的影响降到最低。目前已经通过科学灌水来降低稻田温度，让水稻有适宜的生长环境，同时，配以合理的施肥，让水稻“解渴”之外，还能“吃得好，增强体质”，增强耐高温的能力。

“我们也有自己的避暑良方。”王双超说，6月7日插秧时，考虑到有可能的不利天气带来的影响，已按照北大荒标准技术进行种植，同时对稻田格田化改造，采用宽窄行插秧、变量施肥等方式，以确保遇到不良天气时可把减产降到最低程度。

“无锡这种持续高温的天气，在东北基地是遇不到的”，王双超说，现在已经组织人员每天巡田，针对稻田里的杂草害、虫害也在想办法解决。

再造一个“小北大荒”

“在农田托管、生猪养殖、粮库管理及销售中心、保供中心等方面都达成初步合作意向。”据介绍，5月初，惠山区与北大荒集团携手，决定在农业现代化上深耕，打造智慧农业的规模化运行，促进农业增产、农民增收。而在此之前，玉祁街道依托优质的条件，被北大荒集团“相中”，签约农田托管业务，首期面积600亩，总共约5000亩稻田交托北大荒集团管理。

玉祁街道农技科科长王威介绍，作为鱼米之乡，多年来玉祁水稻种植无论是质量还是产量一直“在线”，现在拥有上万亩的种植面积。玉祁是锡西片区最大的水稻种植基地，去年获评全市2个、惠山唯一的江苏“味稻小镇”，农业园拥有惠山水稻种植面积一半以上，其中“方桥”等4个优质大米品牌多次获得省、市级“好米”评比金银奖。目前水稻进入拔节长穗期。在无锡的持续高温天气到来之前，已经和其他种粮大户们在高温热害病、干旱方面积极准备了应对措施。

据悉，目前，全市约63万亩水稻都在农技员指导下正加强科学灌水、施肥，为确保护秋粮丰收打好基础。

(晚报记者 黄振/文、摄)

五场！ 鼋头渚烟花大会 即将来袭

本报讯 残暑蝉催尽，新秋雁带来。你还记得去年中秋长春桥畔漫天绽放的华彩吗？昨日，记者从鼋头渚景区获悉，一年一度的鼋头渚烟花大会又要来了，而且今年的烟花大会将举办5场，大大超过历年燃放次数。

“今年的烟花大会不只是中秋有，国庆也有。”鼋头渚相关工作人员介绍，2022太湖鼋头渚中秋国庆水上音乐烟花大会将分为两个部分，中秋节假期中9月10日和12日燃放两场，国庆节长假中10月1日、3日和6日燃放三场，“整整五场，为市民游客带来璀璨绚丽的夜晚。”

据了解，中秋假期和国庆假期的烟花大会主题有所不同。中秋水上音乐烟花大会将是一场沉浸式光影秀，分为“太湖绝佳处 毕竟在鼋头”“江南文化美 无锡最江南”“新强富美高 今且看无锡”“拜月欢歌夜 最是团圆时”4个篇章。届时，会用烟花模拟出巨幅画卷和湖面升起超级月亮等美景。国庆水上音乐烟花大会则分为5个篇章，分别是“喜迎国庆”“遇见无锡”“活力无锡”“创新无锡”和“幸福无锡”。烟花大会上，将出现“祖国万岁”“73”等字样，贴近湖面处网幕烟花将组成“喜迎二十大 奋进新征程”字样。此外还会有烟花组成的湖光山色、杨柳依依、荷叶荡漾等画面，以烟波荡漾的太湖为画卷，用最璀璨的焰火照耀新的时代。

据了解，今年的烟花大会仍以高空烟花为主。在鼋头渚内，长春桥周围是最佳观赏点，包船泛舟太湖近距离观赏也是不错的选择。此外，市民在周边开阔地带也可观赏到部分美景。

(张颖)

日灌夜排，确保水稻生长无虞

本报讯 宜兴39.99万亩水稻当前进入孕穗期。日前，当地组织专家、农技人员深入田间地头，查看苗情和墒情，并通过召开水稻抗高温工作会议部署“以水调温”，采用日灌夜排方式降低冠层温度，确保今年水稻丰产丰收。

持续高温少雨，宜兴地区河网水位偏低，山区库塘水位持续下降，蓄水量大幅减少。油车水库、红前水库等山区水库蓄水量接近历史最低，部分库塘已经干涸。记者从宜兴水利部门获悉，入汛以来，宜兴市累计降水249毫米，较

常年偏少64%。灌溉是农业抗旱工作有力开展的能力保障。宜兴市水利局主动与相关镇、街道沟通协调，通过开展应急清淤、筑坝翻水和架设临时机泵等应急措施，有效提高灌溉泵站开机率，最大限度满足农田灌溉需求。截至目前，宜兴共架设临时灌溉机泵205台，新增灌溉动力约1450千瓦，解决浇灌困难的种植面积约3.13万亩。

地处宜南山区的太平镇太平村农田土壤失墒，农田严重缺水，这将直接影响农作物产量和质

量。宜兴市森林消防大队的森林消防队员在烈日下持续工作5个半小时，出动6台高扬程水泵，累计抽水量达1200立方米，用于灌溉农田。太湖镇桥涯村周边短距离内无可用水源，森林消防队员火速抽调消防水罐车来回往返7次，运水近25吨，为村民解了燃眉之急。潼渚村是新街街道产粮大村，农田出现旱情后，森林消防队员制定远程供水方案，利用4台高扬程水泵，铺设1440米水带进行远程供水，旱情得到有效缓解。

(何小兵)

城市“掌灯人”同台竞技展身手



8月20日，历时两天的2022年无锡市“无锡照明杯”照明行业电工职业技能竞赛落幕。本次竞赛是无锡地区照明行业近两年来规模最大、规格最高的一次比赛。来自无锡照明、江阴照明、宜兴城建、江苏天禧、普瑞德、彦博机电、东方美景7个队伍的23名选手参加了本次竞赛。(蔡佳 摄)